
mozemy obliczy0 jego wspólczynnikia" n-", a czyniac to dla
kazdego /I = O, I, 2, ". otrzymamy wszystkie wspólczynniki
lik. I, k, I = O, 1,2, '" To zas daje mozliwosc odtworzenia funkcji

j(x, y),

Jest to jednak tylko schemat teoretyczny. W praktycznym badaniu

tom,ograficznym nie mozemy poznacRf(p, rp) dla wszystkich
wartosci p E R i rpE (O, 2n]. a tylko dla pewnego skonczonego
zbioru prostych (p, rp). Ponadto otrzymane wartosciRJ(p, (r)

zawsze obarczone sa pewnym bledem, Nalezy wiec znalezc
efektywne metody przyblizonych obliczen oraz sposoby sprawnej
ich realizacji na komputerze, Wymaga to dalszych, trudnych
badan matematycznych oraz opracowania bardzo
skomplikowanych programów komputerowych. Przedstawienie
tych zagadnieÓ wyraznie jednak wykracza poza ramy tego
artykulu i wiedze autora.

Ostateczny wynik, czyli nowoczesny tomograf komputerowy,
który mialem przyjemnosc ogladac w Zakladzie Radiologii
Akademii Medycznej w Warszawie, jest urzadzeniem naprawde
imponujacym. W celu zrobienia jednego takiego zdjecia, jak
na okladce, czy na poczatku artykulu (a badanie jednego
pacjenta to kilkanascie do kilkudziesieciu takich zdjec),
tomograf wykonuje pól miliona oddzielnych pomiarów, czyli

mierzy I/(x, y)ds dla ponad pól miliona prostychL. W kilka
L

sekund daje on na monitorze obraz calego przekroju lub
powiekszenie wybranej jego czesci. Tomograf pamieta wszystkie
przekroje dla danego pacjenta i w razie potrzeby potrafi je
przetworzyc na przekrój inna plaszczyzna. Uzywajac duzo
mniejszej liczby prostych moze dac bardzo szybka serie zdjec

(oczywiscie, mniej dokladnych), co pozwala zobaczyc ruch
pewnych organów albo przeplyw wprowadzonego do organizmu
kontrastu. Ma jeszcze wiele innych mozli\Vosci. Oczywiscie dla
medycyny to wszystko to dopiero poczatek, trzeba duzej wiedzy
i doswiadczenia, aby wiedziec, jaka chorobe na takich obrazkach
widac.

Transformata Radona ma, oczywiscie, naturalne uogólnienia.
Wiele z nich jest uzytecznych zarówno w matematyce, jak
i w zastosowaniach. Mozna np. rozwazac funkcje trzech
zmiennych i calki po wszystkich plaszczyznach w przestrzeni.
Zasadnicze wyniki matematyczne sa tu podobne (chociaz nieco
bardziej skomplikowane) do przedstawionych powyzej. Ta
matematyczna teoria jest podstawa jeszcze nowszej techniki
diagnostyki medycznej, opartej na zjawisku magnetycznego
rezonansu jadrowego (nazywanego czesto angielskim skrótem
NMR).

Rozwiazanie zadania M 476. Wszystkie

funkcje[: (1,2,,,,,n)-> (I,Z •.",.n),

spelniajace warunki zadania, mozemy
podzielic na dwie klasy.

Do pierwszej zaliczymy te, dla kt6rych
((n) = k F 1=[' l(n).
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Ustalajac l. przyporzadkowujemy funkcji [

funkcje g, bedaca jej obcieciem do zbioru

{I, Z, "" n - I }'-....ii}. Podobnie jak
poprzednio, widzimy, ze~ruga klasa liczy
(n-l)' Pn-, funkcji.
Ostatecznie Pn = (fi - l) (Pn_ I + Pn_ ,)

(przyjmujemy Po = l).

•

•Ustalmy teraz'.

Funkcji [mozemy wtedy przyporzadkowac

funkcje g: {I,Z,,,,.n-l}-> (I,Z.""n-l)

okreslona tak: I
gU) = [(i) dla i F l, g(/) = k. W ten spos6b

otrzymamy wszystkie funkcje okreslone na

{l, 2, ,.'t n-l} ispelniajace warunki zadania.
Ponadto powyzsze przyporzadkowanie, przy
ustalonym Il jest róznowartosciowe. Jednak I
moze przyjmowac n-l wartosci, zatem
pierwsza klasa liczy(n- l) . Pn~ l funkcji.

Do drugiej klasy zaliczymy funkcje, dla

kt6rych[(n) = [-I (n) = l.)in
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Czytelnicy pisza Pan Ryszard Bublewicz z Jeleniej Góry zauwazyl, ze:

wycinajac z kuli walec obrotowy o osi przechodzacej przez srodek kuli otrzymamy "pierscieÓ
l

kulisty" o objetosci -- nd'3, gdzie d to dlugosc zawartego wewnatrz kuli odcinka tworzacej
6

walca.

A zatem

objetosc "pierkenia kulistego" zalezy tylko od jego wysokosci - w szczególnosci nie zalezy od
promienia kuli, z której zostal wyciety.

A oto dowód. Przyjmujac oznaczenia z rysunku i siegajac (do glowy lub tablic) po stosowne
wzory mamy:

4

objetosc kuli to - nr3,
3

l l 1
objetosc CZ:lSZYto_nq2p+ - np3 = - n(r-h)2(2r+h).

2 6 3

Poniewaz wycinamy walec i dwie CZ:lsze,wiec objetosc czesci wycietej wyniesie

i rzeczywiscie objetosc pierscienia bedzie
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_ Jl/.3- _ n(r3 - h3) = _ nh3
3 3 3
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